

关注个人所得税法修正案草案

# 个税免征额拟提高至3000元

## 我国拟将个税工薪所得税率结构由9级减为7级

**4月20日**

全国人大常委会开始审议的个税修正案草案指出:

**按照个人所得税法规定**

我国工薪薪金所得额累进税率将现行的9级减为7级

取消了15%和40%两档税率

扩大了5%和10%两个低档税率的使用范围

将现行适用40%税率的应纳税所得额,并入了45%税率

**税率对应的月应纳税所得额**

第一级5%税率:不超过1500元(现行不超过500元)

第二级10%税率:1500元至4500元(现行500元至2000元)

**此次调整工薪所得税率级数级距**

与2010年相比约减少个人所得税收入100亿元

图/编 新华社发

新华社北京4月20日电(记者 韩洁 崔新)全国人大常委会20日初次审议个人所得税法修正案草案,拟将个人所得税工薪薪金所得扣除标准,即免征额由现在的每月2000元上调至每月3000元。

财政部部长谢旭人在十一届全国人大常委会第二十次会议上就个人所得税法修正案草案作说明时说,为贯彻中央关于加强税收对居民收入分配调节的要求,降低中低收入者税收负担,加大对高收入者的调节,并考虑到居民基本生活消费支出增长的实际情况,有必要修订个人所得税法,进一步提高工薪薪金所得扣除费用标准。

据国家统计局资料,2010年度我国城镇居民人均消费性支出为每月1123元,按平均每一就业者负担1.93人计算,城镇就业者人均负担的消费性支出为每月2167元。2011年按城镇就业者人均负担的消费性支出增长10%测算,约为每月2384元。

“综合考虑各方面因素,草案拟将扣除费用标准由现行的每月2000元上调至每月3000元,调整后,工薪所得纳税人占全部工薪收入人群的比重,将由目前的28%下降到12%左右。”谢旭人说。

谢旭人介绍说,与2010年相比,提高工薪薪金所得扣除费用标准,约减少个人所得

得税收入990亿元。

“个人所得税工薪费用扣除标准的再度上调,回应了社会的呼声。”北京大学经济学院教授刘尚志说,之所以要设定免征额,是基于居民基本生活费用不纳税的原则。近年来,随着生活水平的提高和物价水平的上涨,我国居民维持基本生活所需的费用发生了较大变化,有必要再度调整扣除费用标准。

据了解,我国现行个人所得税法施行以来,已按照法律修改程序先后两次调整工薪所得扣除费用标准:2006年1月1日起由每月800元提高到每月1600元,2008年3月1日起由每月1600元提高到每月2000元。

## 个税免征额调整影响收入几何?

专家帮你算算能省多少

本报讯(记者 卢文军 通讯员 韩宏伟 赵新宏)昨日,十一届全国人大常委会第二十次会议审议个人所得税法修正案草案,拟将个人所得税免征额由现行的每月2000元提高到每月3000元。此举对生活在绿城的你我影响几何?本报第一时间采访地税部门资深人士给予解读。

作为全省纳税户数最多的县(区)局,金水区地税局有关人士向记者透露,通过信息系统调查,目前在辖区为员工代缴个税的企业为11771户,免税额一旦提升至3000元,将有9378户企业不必为员工代缴个税,受惠面接近八成。

一旦修改后的个税法获得通过,我们每个人会少缴多少个?昨日,我市税法专家王国娜根据七级超额累进税率,计算了每一级的速算扣除数,方便读者和市民计算。

据介绍,采用速算扣除数可直接计算应纳税所得额,不必再分段计算,其公式是:应纳税所得额×适用税率-速算扣除数。比如,若你的月收入扣除“三险一金”后是6000元,那么在目前的工资薪金个税征收标准中,你的收入应属第3级,适用15%的税率,减去速算扣除数125,最后应纳税额为(6000-2000)×15%-125=475元。若新的个税法获得通过,你的收入(假定“三险一金”不变)就属于新级数中的第2级,应该适用10%的税率,减去的速算扣除数也改变为75,最后应纳税额为(6000-3000)×10%-75=225元。前后对比,你将少缴250元个税,减少一半还多。

### 普通市民个人所得税扣除变化情况

收入(元)	修改前 应纳税额(元)	修改后 应纳税额(元)
3000	(3000-2000)×10%-25=75	(3000-3000)×5%=0
3100	(3100-2000)×10%-25=85	(3100-3000)×5%=5
3200	(3200-2000)×10%-25=95	(3200-3000)×5%=10
3500	(3500-2000)×10%-25=125	(3500-3000)×5%=25
4000	(4000-2000)×10%-25=175	(4000-3000)×10%-75=25
4500	(4500-2000)×15%-125=250	(4500-3000)×10%-75=75
5000	(5000-2000)×15%-125=325	(5000-3000)×10%-75=125
6000	(6000-2000)×15%-125=475	(6000-3000)×10%-75=225
6500	(6500-2000)×15%-125=550	(6500-3000)×10%-75=275
7000	(7000-2000)×15%-125=625	(7000-3000)×10%-75=325
7500	(7500-2000)×20%-375=725	(7500-3000)×10%-75=375
8000	(8000-2000)×20%-375=825	(8000-3000)×20%-525=475
8500	(8500-2000)×20%-375=925	(8500-3000)×20%-525=575
9000	(9000-2000)×20%-375=1025	(9000-3000)×20%-525=675
9500	(9500-2000)×20%-375=1125	(9500-3000)×20%-525=775
10000	(10000-2000)×20%-375=1225	(10000-3000)×20%-525=875

本图表由二七区地税局提供

## 3月份河南CPI 同比上涨5.9%

PPI同比涨8.3%

本报讯(记者 卢文军)昨日,国家统计局河南调查总队公布的调查数据显示,3月份,全省居民消费价格指数(CPI)同比上涨5.9%,其中,城市上涨5.3%,农村上涨6.9%;食品价格上涨11.9%,非食品价格上涨3.5%;服务项目价格上涨4.8%,消费品价格上涨6.3%。一季度平均,全省CPI同比上涨5.5%。

分类别看,食品上涨11.9%,烟酒上涨3.0%,衣着上涨2.0%,家庭设备用品及维修服务上涨1.6%,医疗保健及个人用品上涨3.0%,交通和通信上涨0.4%,娱乐教育文化用品及服务上涨0.2%,居住上涨9.4%。3月份全省CPI环比下降0.3%,其中食品价格下降1.1%,非食品价格上涨0.1%;食品中肉类下降13.4%,肉禽及其制品下降1.5%,鲜菜下降3.4%,水产品下降2%,鲜瓜果下降2.5%。

另外,3月份,全省工业生产者出厂价格指数(PPI)同比上涨8.3%。一季度平均,工业生产者出厂价格指数同比上涨8.0%。

## 我市利用外资额 首季增幅超六成

本报讯(记者 成燕)市商务局昨日公布的最新数据显示,一季度,我市共新批准设立外商投资企业19家,同比增长46.2%;合同利用外资2.94亿美元,同比增长59.5%;实际利用外资6.46亿美元,同比增长65.4%。

据了解,一季度,全市共引进市外境内资金208.1亿元,同比增长31.8%。其中,引进省外境内资金159.3亿元,同比增长52.9%。在国外经济合作方面,全市新签合同额3.7亿美元,实现营业额1.6亿美元,境外投资额完成1.4亿美元,同比增长106.4%。

此外,一季度,全市共完成社会消费品零售总额483.9亿元,同比增长18.6%。其中,批发业完成零售额47.8亿元,增长19.8%,零售业完成零售额358.9亿元,增长18.6%,住宿业完成零售额5.4亿元,增长13.8%,餐饮业完成零售额71.8亿元,增长18.3%。

## 洋快餐纳税高增长 德克士增幅近一倍

本报讯(记者 卢文军 通讯员 赵燕霞 张聪)昨日,市地税局国际税收管理税务分局提供的数据显示,今年一季度,肯德基、麦当劳、德克士、必胜客4家外资餐饮连锁公司,共缴纳地方税收762.8万元,同比增长33.9%。

其中,德克士缴纳地方税收152.4万元,与去年同期的77.6万元相比,增长96.4%,接近一倍,发展势头迅猛;麦当劳维持平稳;肯德基依然最受欢迎,纳税总额占4家“洋快餐”缴税额的48.4%,较去年一季度增长34%;必胜客稳步推进,虽然营业额赶不上三大巨头,但其39.3%的增长速度同样也不容忽视。

另外,自2011年1月1日对外资企业开征城建税以来,四大“洋快餐”第一季度城建税共贡献地方税收37.1万元。

针对洋快餐收入快速增长的原因,市地税局国际税收管理税务分局有关人士分析认为,随着现代生活节奏的加快,洋快餐以其服务态度好、食品质量高、环境干净整洁的优点,为广大家庭群众所接受,其消费群体不断扩大,进而带动了该行业税收收入的持续增长;近年四大洋快餐在郑州市乃至河南省都发展了更多的连锁加盟店,进一步赢得了市场有利地位;同时,随着餐饮业各种食品价格的不断上涨,四大洋快餐在成本不断提高的基础上也相应提高了其所售食品的价格。

## 个人申报缴纳税款时间延长

新华社北京4月20日电(记者 陈菲 崔新)为方便扣缴义务人和纳税人办税,全国人大常委会20日开始审议的个税修正案草案,将扣缴义务人、纳税人申报缴纳税款的时限由现行的次月7日内延长至15日内,与企业所得税、增值税、营业税等税种申报缴纳税款的时间一致。

现行个人所得税法规定,扣缴义务人和纳税人每月申报缴纳税款的时间为次月7日内。而缴纳企业所得税、增值税、营业税等其他税种的申报缴纳税款的时间一般为次月15日内。由于申报缴纳税款的时间不一致,造成了有些扣缴义务人、纳税人在一个月内要办理两次申报缴纳税款手续,增加了扣缴义务人和纳税人的负担。

## 北京新建住宅价格 首次实现环比持平

新华社北京4月20日电(记者 殷丽娟)今年一季度,北京楼市在“国八条”“京15条”“加息”等密集政策的调控下,3月份北京新建住宅价格首次实现了环比持平,同比则上涨4.9%。

这是北京市统计局、国家统计局北京调查总队20日联合对外发布的消息。

高昂的房价终于抑制了购买力。今年一季度,北京市销售商品房264.9万平方米,同比下降23.8%,降幅比1~2月扩大4.9个百分点。其中,销售商品住宅192.2万平方米,同比下降27.3%,降幅扩大6.2个百分点。

一季度,北京市完成房地产开发投资415.7亿元,同比增长14%,占北京市投资的比重为51.2%。

### 沪深股市走势分化

### 沪指重返3000点

据新华社上海4月20日电(记者 潘清)20日沪深股市出现分化走势。上证综指率先小幅反弹,重返3000点整数位上方,深证成指则延续前一交易日的跌势小幅下跌。与此同时,两市成交较前一交易日明显萎缩。

当日沪指围绕3000点重要心理关口反复争夺,最终收报3007.04点,较前一交易日上涨8点。

## 经开区地税局 优化办税环境

本报讯 经开区地税局日前投资30多万元对办税服务厅进行改造,将其划分为4个功能区,设置8个服务窗口。办税服务区安装了电子指引牌和LED显示屏,使用电子排队系统,纳税人可以“坐等”办税。咨询辅导区配备专职导税员,自助办税区配备了触摸屏查询机、自助办税终端,等候休息区则配备了饮水机、雨伞、书报架等便民设施。此外,该局还通过减少审批环节、简并调查项目、缩短涉税审批时限等措施,对涉税业务流程进行了优化,赢得了纳税人的由衷赞扬。(张国强)

## 宣传税法进校园

本报讯 近日,郑州市高新技术产业开发区地方税务局赵地所组织了一些有特色的活动,大力宣传税法。该所全体税务干部把150册“税务宣传图册”发放到郑州大学师生手中,让大家在轻松娱乐中学习税收知识。该活动受到广大师生的好评。(黄春蕾)



4月20日,青岛一企业举行“同工竞技比高低”大赛,选拔出来的男缝工与女工在缝纫接力、单件计时、限时计件等环节进行技能比赛,最终女工组以三胜两负的总成绩获胜。作为以女工为主的服装纺织传统行业,该企业在2011年年初出现了缝工招工荒,25%的缝工岗位空缺,一度影响到订单的生产和出口。为解决这一难题,该企业大胆调整用工结构,联合当地劳动培训机构,强化男缝工的技能上岗培训,合理化了解了招工难题。

图为男工组(左)与女工组在缝纫接力环节一比高低。新华社发

## 海南“离岛免税”政策启动

### 三亚免税店首日爆棚

新华社三亚4月20日电(记者 郑玮娜 周慧敏)4月20日,海南离岛旅客免税购物政策试点实施启动仪式在三亚市免税店举行。至此,海南正式成为全球第四个离岛免税区。启动仪式过后,游客蜂拥进入三亚免税店选购物品,店内游人如织。



4月20日,海南离岛旅客免税购物政策试点实施启动仪式后,众多顾客在三亚免税商店内办理购物手续。新华社发

**离岛免税购物:如何限次、限值、限量、限品种?**

4月20日

离岛旅客免税购物政策在海南省三亚市试点实施

**离岛免税政策**

适用于年满18周岁、乘飞机离开海南本岛但不离境的国内外旅客

**根据政策,我国公民离岛免税购物有一些限制条件:**

**限品种** 首饰、工艺品、手表、香水、化妆品、笔、眼镜(含太阳镜)、丝巾、领带、毛织品、棉织品、服装服饰、鞋帽、皮带、箱包、小皮件、糖果、体育用品共18种(主要为进口品,不包括国产品)

**限次** 非岛内居民旅客每人每年最多可享受2次离岛免税购物政策  
海南岛内居民旅客每人每年最多可以享受1次离岛免税购物政策

**限值** 离岛旅客(包括岛内居民旅客)每人每次免税购物金额暂定为人民币5000元以内(含5000元)在全额缴纳进境物品进口税(行邮税)的条件下,每人每次还可以购买1件单价5000元以上的商品

**限量** 化妆品、笔、服装服饰和糖果最多可购买5件,小皮件最多4件,首饰、工艺品、手表、香水、眼镜(含太阳镜)、丝巾、领带、毛织品、棉织品、鞋帽、皮带、箱包、体育用品均限定为2件

张立云 编制 新华社发

店。顷刻间,免税店宛如集贸市场,人山人海,热闹不已。

10点15分左右,记者发现,雅诗兰黛专柜的套装产品已经被抢购得所剩无几。来自湖北的游客杨鹏凭借身高的优势,最先给他的妻子“抢”到了雅诗兰黛套装系列。记者看到,他手里捧着高高的一摞化妆品,有8件之多,挤在他身边的妻子还在不停地选购。

10时30分,古驰(Gucci)专卖店门前由于人数太多限制进入。店方规定,同时进入店内的购买者不得超过20人。记者在古驰专卖店销售专员处获悉,短短20分钟时间已经售出了6款古驰箱包。

根据颁布的海南离岛旅客免税购物政策,自今年4月20日起,国内外游客和海南本岛居民在离开海南本岛前,在三亚免税店凭有效身份证件并提供从三亚机场离岛的航班和日期信息,就可以在免税店内购买免税商品。

该政策规定,非岛内居民旅客每人每年最多可享受2次离岛免税购物政策,岛内居民旅客每人每年最多可以享受1次。离岛旅客(包括岛内居民旅客)每人每次免税购物金额暂定为人民币5000元以内(含5000元)。此外,旅客在按完税价格全额缴纳进境物品进口税的条件下,每人每次还可以购买1件单价5000元以上的商品。

海南省财政厅副厅长吕勇说:“离岛免税政策在国际上没有更多经验可借鉴,难免遇到一些不可预见的困难,需要我们在实践中不断探索创新,未来的任务将长期而艰巨。”他表示,海南将抓紧建立海口离岛免税店,形成充满活力的竞争优势,打造海南免税品价格优势。